

## Z přátelských kruhů.

ST. PAUL, MINN. — Čtená redakce: Je opět čas, abych si o pět předplatil na tento milý měsíční časopis, který velmi rád čítám, neboť je v něm zajímavé čtení. Zejména rád čítám zprávy z Čech, jichž je v časopise tomto vždy hojně. Předplácím si dollar na časopis a úlé zasílám doplatek na dýmku. Psal bych něco do tohoto časopisu, ale mnoho toho nevím. Co tyto řádky píšu, chumel se o psát. Myslím, že tento snih už zůstane a že na Vánoce budeme mít pěknou snieň. Srdčně zdravím všechny čtenáře a čtenářky tohoto listu.

Josef Husák.

VERDIGRE, NEB. — Čtená redakce: Zádám vás, byste uvěřili. B třeba několik řádků. Rád čtu v časopise tomto dopisy a proto do rubriky "Z přátelských kruhů" chci několik řádků přispět. Je mi divno, že nikdo v časopise tomto nezmíní se o té naší osudě. Častokrát jsem slyšel od některého čtenáře prohlášení, že by zde nechtěl bydlet, protože tu jsou sama kopce. Kdyby šel však za město Verdigre, našel by všude tak dobré pozemky, jako kdekoliv jinde. Úrody bývají zde dobré a daří se zde všeobecně. V krajích kopcovitých jsou ovšem hlinité půdy, ale kde je nížina, tam je půda černá a to velmi úrodná. Byl jsem v různých částech Saunders okresu, ale nevidím žádného rozdílu mezi pozemky zdejšími a tamějšími, než snad ten, že tam se prodávají pozemky za 125 dollarů akr. Přiznám se, že když jsem přijel do této krajiny, také se mi tu nechtěly ty kopce, ale nyní se mi tu úplně líbí, poněvadž dá-li člověk pečlivě pozemek, může od něho očekávat též dobrou úrodu. Je zde několik farem na prodej za velmi levnou. Jsou to vesměs pozemky dobré. Nevím, čím to je, že lidé raději kupují pozemky dražší, než by za levný peněz mohli dostat pozemky zrovna tak dobré. Kdo chce zakoupit pěkný pozemek, jen ať si prohlédne okolí Verdigre a podívá se zejména na roviny. Počasí máme nyní studené. Snih nepočká, až farmáři vyhlásí kornu. Překvapil mnohé farmáře, neboť někteří dosud s líným nezabývali a nyní tu práci musí konati ve snehu. Úroda zde v okolí byla různá. Kdo dobře obdělá, měl úrodu lepší, nežli kdo pozemkům nevěnoval velkou pozornost. Korna nám syje od 35 do 50 bushů. Některé drobné obilí utrpělo prudkými jarními větry. Přejít čtenářům a čtenářkám ze srdce mnoho zdraví a mnoho dobra v novém roce. Čtenáři vydatelstvu pak přeji, aby v novém roce získalo aspoň 2000 nových odběratelů. S pozdravem  
John Hynek.

SPENCER, NEB. — Čtená redakce: Dovolují si do tohoto milého měsíčního časopisu napsat pár řádek, tak aby čtenáři věděli, že zde jsou dosud na živu. Jest zde dosti velká česká osada a značný počet odběratelů Pokroku, ale žádný oddíl do časopisu něčeho neupíše, nejspíše asi z té příčiny, že se všem dobře vede, nebo mají mnoho práce. Bylo by však jen spravedlivě, kdyby některý zdejší krajan krajiny zdejší náležitě popsal a veřejnost si náležitě seznámil. Vím dobře, že by mi za to byli velice povděční. Jezdím skoro každoročně na návštěvu do Dodge a Omahy a jsem s tamějšími poměry dobře obeznán. Ze svého pozorování seznal jsem, že zdejší okres předělá východní okresy na úrodu drobného obilí a vyrovná se každému jinému v úrodě kukuřice. Tento rok máme dvakrát tak velkou úrodu kukuřice jako v okolí Omahy. Všiml jsem si tamější úrody, když jsem dlel v Omaze na Ak-Sar-Ben slavnostech. Od Fremont k Omaze byly kukuřičné stonky dosti vysoké, ale klasy malé a místy žádné. To jsem ostatně pozoroval již před 7 roky. Tehdy jsem se zdržel v Omaze celý srpen. V okolí Omahy utrpěla kukuřice značné suchem, takže nemohla nadíti klasy. V Boyd okresu však bylo vláhy dost a kukuřice dala pěknou úrodu, 40 až 50 bushů po akru. V tomtož stavu nalézala se kukuřice letos. Myslím, že v krajích mezi Fremont a Omahou nevydá kukuřice více, než asi 20 bushů po akru. V zdejších okolích vy-

dá kukuřice asi 30 až 50 bushů po akru. Mné samotnému vydá průměrně asi 45 bushů po akru. Oves zde vydal od 20 do 25 bushů a pšenice, jarka, od 15 do 20 bushů. Ovíce zde bylo také hojně, tak že jsme ani nevěděli, co s drobným máme dělat. Sena bylo zde také dost. Alfalu jsme sekali třikrát. Ceny všech plodin jsou velmi dobré, tak že skutečně nemáme na co naríkat. Hlavní příčinou toho, že jsem zdejší úrodu srovnával s úrodami v jiných okresech, jest snaha seznámit čtenáře se zdejší krajinou. Na východě prodávají se farmy draho, než stavby jsou tam sešlé a staré. Zde jsou stavby většinou závodní a přece ona zdejší pozemky není tak vysoko vytroubována, jako v krajích východních. V okolí Omahy není možno zakoupiti pozemky lacněji než za \$100 až \$200 akr. kdežto zde, v okrese Boyd, možno koupiti dobré farmy s těžkou černou orníci, která vydrží vzdorovat suchu, od \$50 do \$70 akr. Farmy jsou dobře vzdělány a mají všechny stavby, tak že není třeba farmy teprve zařizovat jako mnohá jinde. Mezi zdejšími krajanými je většina starých pionýrů, mezi které mám i já čest se počítat. Začali jsme všichni s prázdnyma rukama, ale za těch 15 roků každý z nás, který nebyl ze osudem pronášen, není si svůj majetek od 10 do 30 tisíce dollarů. Jest to skvělý úspěch, s kterým můžeme býti spokojeni a nemůžeme az do Californie nebo Oregonu zakládati českou osadu a tam platit 80 až 100 dollarů za akr. Tam teprve se musí všeobecně stavět, stroučky kopat a pole vzdělávat a tam člověk musí, jaké sklámaní jež věka. Můžeme si založiti českou osadu v krajině, kde se daří vše lépe nežli v Californii. Kde dobře daří se královnu kukuřice, tam je budoucnost. Velice jsem se zajímal o Český Kolonizační klub a byl jsem zvědav, jakých výsledků došli. Jak vyrozuměl jsem z dopisu pana Kaphna ze Stuart, Neb., velkého úspěchu se tam nedopracoval. Znáím p. Kaphna osobně a jsem přesvědčen, že to co on napsal, je úplně pravda. Mým vřelým přáním je, aby si krajané přejeli prohlédnouti zdejší krajinu a zde mezi námi se usadili. Farmy je tady na prodej dost a renty jsou tady také levnější než na východě. Usazují se tady mezi námi krajané v hojném počtu. Přeji bych si, aby pan John z Atkinson čestěji do Pokroku dopisoval, neboť máe novinky z bývalého domova značně zajímavé. Přejít čtenářům a čtenářkám šťastné a veselé svátky a Nový rok. Václav Dvořák.

PRAGUE, NEB. — Čtená redakce: Ten čas nám utíká opravdu jako voda. Než se naděje, budeme na sklonku roku 1909, který byl pro farmáře celkem dosti příznivý. Co se úrody týče, můžeme býti úplně spokojeni. Vzdor nepříznivému jarnímu počasí a srpnovému suchu, měli jsme úrodu dosti obstojnou. Ne-

kteří si však stěžovali, že pro jím drobné obilí, zvláště oves, málo symněrně asi 45 bushů po akru. Oves zde vydal od 20 do 25 bushů a pšenice, jarka, od 15 do 20 bushů. Ovíce zde bylo také hojně, tak že jsme ani nevěděli, co s drobným máme dělat. Sena bylo zde také dost. Alfalu jsme sekali třikrát. Ceny všech plodin jsou velmi dobré, tak že skutečně nemáme na co naríkat. Hlavní příčinou toho, že jsem zdejší úrodu srovnával s úrodami v jiných okresech, jest snaha seznámit čtenáře se zdejší krajinou. Na východě prodávají se farmy draho, než stavby jsou tam sešlé a staré. Zde jsou stavby většinou závodní a přece ona zdejší pozemky není tak vysoko vytroubována, jako v krajích východních. V okolí Omahy není možno zakoupiti pozemky lacněji než za \$100 až \$200 akr. kdežto zde, v okrese Boyd, možno koupiti dobré farmy s těžkou černou orníci, která vydrží vzdorovat suchu, od \$50 do \$70 akr. Farmy jsou dobře vzdělány a mají všechny stavby, tak že není třeba farmy teprve zařizovat jako mnohá jinde. Mezi zdejšími krajanými je většina starých pionýrů, mezi které mám i já čest se počítat. Začali jsme všichni s prázdnyma rukama, ale za těch 15 roků každý z nás, který nebyl ze osudem pronášen, není si svůj majetek od 10 do 30 tisíce dollarů. Jest to skvělý úspěch, s kterým můžeme býti spokojeni a nemůžeme az do Californie nebo Oregonu zakládati českou osadu a tam platit 80 až 100 dollarů za akr. Tam teprve se musí všeobecně stavět, stroučky kopat a pole vzdělávat a tam člověk musí, jaké sklámaní jež věka. Můžeme si založiti českou osadu v krajině, kde se daří vše lépe nežli v Californii. Kde dobře daří se královnu kukuřice, tam je budoucnost. Velice jsem se zajímal o Český Kolonizační klub a byl jsem zvědav, jakých výsledků došli. Jak vyrozuměl jsem z dopisu pana Kaphna ze Stuart, Neb., velkého úspěchu se tam nedopracoval. Znáím p. Kaphna osobně a jsem přesvědčen, že to co on napsal, je úplně pravda. Mým vřelým přáním je, aby si krajané přejeli prohlédnouti zdejší krajinu a zde mezi námi se usadili. Farmy je tady na prodej dost a renty jsou tady také levnější než na východě. Usazují se tady mezi námi krajané v hojném počtu. Přeji bych si, aby pan John z Atkinson čestěji do Pokroku dopisoval, neboť máe novinky z bývalého domova značně zajímavé. Přejít čtenářům a čtenářkám šťastné a veselé svátky a Nový rok. Václav Dvořák.

MORRISON, OKLA. — Čtená redakce: Už dávno nepsal jsem do tohoto listu a sice z toho důvodu, že jsem byl kopnut konem do nohy a 6 měsíců upoután byl jsem na lůžko. Teprve dnes mohu říci, že mohu trochu dělati, ale památka po ráně té budu mít asi až do smrti. Bylo to velice zlé a proto obrátil jsem se na zdejší řád ZČB, od něhož obdržel jsem podporu. Náš řád odpoví mi jiným a od těch rozvedl dostalo se mně podpory a pomoci. Čtenářům a čtenářkám tohoto listu kladu na srdce, aby hojně do podpůr-

ných našich jednot vstupovali a spolkový život podporovali. Mezi členstvem spolku vždy majdou se lidé, kteří upřímně s vámi cítí, jak jsem se o tom přesvědčil. Vždycky jsem měl za to, že žádné podpory potřebovatí nebudu, ale člověk mluví, osud mění. Nyni považuji za svoji povinnost řádu ZČB, všem bratřím a sestřím srdečně poděkovat. Všem z plm srdce děkuji za vše, co pro mne vykonali. ZČB, nejenom poskytl mi život, ale om je podporou krajanů i v pádu jiném a tudíž ji srdečně krajanům doporučuji. Draží čtenářové a čtenářky, kteří dosud u spolku nejste, přihlaste se co možno nejdříve a stáňte se členy ZČB. — Dnes nám zde přší. Korny máme skoro už vyhláány. Bašl kukuřice nyní prodává se za 49c, oves 40c, brambory \$1.00, vejce 25c, mášlo 18c, vepřový dobytek \$7.00 — 100 liber. Znamenám se s bratrskými pozdravem  
Jan Beneš.

### Bitva na Bílé Hoře a její následky.

Dr. F. J. Petr.  
(Pokračování.)  
Smutný přý to byl průvod, jak praví historik bělohorské bitvy, Julius Krebs: Lid plakal i lál, vybrozoval i prosil. Nejvyšší úředníci zemští následovali krále a jen slibem, že se zase vrátí, dostali se z bran; ovšem, že slibů nedostali. Příběh jejich byla krutým výsměchem v těžkém okamžiku byly a smutku a tak nechtěl lid, nechtěla královská Praha, ponechat národ, aby hleděl vyřít nezámým výem budováním, které do roka vyvřehodily strašlivou červencovou traždi na náměstí Staroměstském.

Po bitvě na Bílé Hoře vzdaly se Čechy Ferdinandovi II. na mloust i nemloust. Karel z Lichtenstein, panovník panovníkem správce království byla svěřena, nepodnikl první výhledu povstání něho. Teprve, když se skoro již upovlnilo úmění, že milostí královou dostane se náležitým odboje odpustění, byli 20. února r. 1621 tito osam nadání zatčeni a zvláštním soudem všichni (společně 45) pokutováni ztrátou statků a 27 z nich ztrátou života. Tito poslední byli dne 21. června r. 1621 na bošeni před Staroměstskou radnicí popraveni. Druhého dne pak byli jindůstojní morskánim, vzvenim a podobnými tresty stíženi. Hlavy dvanácti předních odsouzených byly v koších vystaveny na embní Staroměstské mostecké věže s rukou Slikovou a jazykem mistra Jersena. Hlavy tyto zůstaly tam po 10 roků. Hlava Hošťálkova, na hraně v Zateč vztýčená, byla teprve roku 1632 snata jeho syny. — Hlava Sultysse z Pelsdorfu, na hraně v Kutné Hoře vystavená, snata teprve roku 1724.

Vyznání evangelické bylo pak v Čechách zapovězeno. Ztrátou majetku za povstání bylo celkem odsouzeno v Čechách 628 osob a řada měst. Dle našich peněz přesahovala by tato ztráta dvě stě milionů dolarů, čili pět set milionů zlatých. Ztráta majetku týkala se

**Mayer Special Merit SCHOOL SHOES**

"Vyrzdi jako železo".  
Ony vydrží nejdéle a neš se nejlépe, kde se jich nejvíce užívá. Jsou zhotoveny z vybrané kůže, vydělavané tak, aby vydržely zacházet s nimi zdravých bochů a děvčat. Dvě vrstvy kůže sestý jsou ve spíce, tak aby se nepropoly. Podšívka jsou neobyčejně pevné.

**Mayer-ova "Special Merit" školní obuv.**  
Je zhotovena, aby dobře padla na dětskou nohu, což za brání různým nesazím v pozdějších letech, a při tom jsou modní a pěkné vyhlížejí. Pouze pravé mají Mayer-ovu ochrannou známku vyhlášenou na podšívce.

ZDARMA: Pošlete-li nám jméno obchodníka neprodávajícího "Special Merit" stříevce, pošleme vám zdarma a vyplaceno obraz Jiřího Washingtona na velikosti 15x30. Fotujeme též stříevce Honorbill, Leading Lady, Martha Washington, pohodlné stříevce Yerna podložkové stříevce a obuv do práce.

**F. MAYER BOOT & SHOE CO., MILWAUKEE, WISCONSIN.**

THEY WEAR LIKE IRON

skoro tři čtvrtiny půdy království českého. Událost tak důležitá, jakou byla bitva na Bílé Hoře, vzrušila všechny tehdejší národy evropské, neboť skorem všech se týkala. V této bitvě rozhodnuto bylo nejen o národu českém, ale i o záležitostech německé říše a tím opět dotčeny zájmy Anglie, Francie, Italie, Španělska a jak vime, později Dánska a Švédska. Poláci pak sčestnili se bitvy samé a sice stýmě jako v ni bojovali Neapolitáni, Wallonové, Irané a Španělé. — Směsice národů, seškovacích v obou armádách, na Bílé Hoře bojujících, nemohla býti stejní.

Bitva tato dosáhla zvláštního významu ve střední Evropě, ale za hranicemi rozpoutala líté válčení, která do Čech zasahovala pak velice krutě. Následovala válka třicetiletá. Tažení stihalo tažení, boj následoval boji. Teprve mírov Westfálským roku 1648 byl hrázím válčení, jež Čechy nejhůře odpykaly, ukonen. Následky třicetileté války byly pro českou vlast hrozný. Tisíce lidí proměněny ve spulníště, z nichž mnohé nikdy již nepovstaly. Ze tří milionů obyvatel před válkou zbylo sotva osm set tisíc! Ze 150,000 statků selských nebyla osazena ani třetina. Selský stav byl pak cizáckou slehotou, která se ujala statků po zapuzením pánstvá domácním hmsně poroben. Živnosti zničeny a duševní rozvoj národa přefat. Žádný národ na světě neodpykal vnu svou tak těžce, jako odpykali Čechové průru v krátké bitvě na polích Bělohorských.

**Co Vám nabizíme.**  
Nikdo nemůže Vám učiniti lepší nabídku, nežli vrátiti Vám zdraví, když nějakým způsobem byl porušeno. Napadla-li nějaká slabost nebo dokonce choroba Váš žaludek, nabizíme Vám nejlepší lék na uzdravení, totiž Trinerovo Léčivé Hořké Vín. Jest proto nejlepší, poněvadž pozůstává z nejlepších součástek, vřobného vína a vybraných bylin. Když po-

## DARY

**VÁNOČNÍ**

už jsou pro vás připraveny.  
Nečkejte na nával. Objednávejte ihned.

- Hračky
- Klenoty, hodinky
- Koberce
- Stříbrné nádobí
- Gramofony
- České rekordy
- Šatstvo
- Modní zboží
- Obrazy
- Zvčetně podobizny
- Nábytek
- Vše do domácnosti.

Velký český katalog zdarma.  
Ušetříte 25 až 35%.

ČESKO-SLOVANSKÝ VELKOOBCHOD  
**U. S. Mail Order House**  
Marshall Boul. and 21st Street. CHICAGO, ILL.

## J. H. Kučera

LEIGH, NEB.

vlastní čistý a hojně zásobený feznický uzenářský obchod. Bohatý výběr servírového a uzeného masa, vnitř, ozeček a salámů všeho druhu. Za hovření s vepřový dobytek a syrové kůže platim vždy nejvyšší tržní cenu. Každý, kdo má závod navštívit, bude svédomně a postívě obslužen. O hojnou přízeň žádá  
35 tt

J. H. KUČERA, Leigh, Neb.

# COLLINS' NEW YORK MEDICAL INSTITUTE

ÚSTAV ZALOŽEN 1897. PRÁVDIVÉ OSVĚDČENÍ.

## NEKLAMTE SE.

Muž neb žena, kteří sami sebe klamou, jsou svoji nejhorší nepřítelé. BŮH dal vám ZDRAVÍ, největší dar v JEHO mocí. a ON očekává, abyste si dali pozor na ten JEHO DRAHOCENNÝ DAR. Velké duby vyrůstají z malých žaludů. Veletoři utvořují se z malých potoků, právě jako osudné choroby povstávají z nepatrných přičin, JESTLI NEJSOU VYLÉČENY ZE ZAČÁTKU. Ten který říká, "počkám a uvidím, zláli mi nemoe projde sama" jest ten, který klame sama sebe a svou rodinu. Jestli trpíte teď na: — Dispepsii, Zácpu, Průjem, Boloni Hlavy, Revmatizem, Vady Srdece, Ledvin, Máchyrie a Játer, Astmu, Bronchitís, Hemoroidy, Slabost Nervů, Nervoznost, Pleni Nemoc, Počasné Souchotě, Kspacku, Kspackovy Revmatizmus, Čankr, Syfilis, Ženské Nemoc, Chybné neb Bolnéné Měsíčné, Choroby Materníka, Kožní Vyrazinný, Vředy, Poblávil Slabost, Neuragii, Zaladkové Nemoc a jiné, které nelze zde pospomínat.

NEKLAMTE SE DALE, Nechte MALOU NEMOC, aby z ní roztála VELKÁ CHOROBA.

Jestli však zanedbali ste se a trpíte teď na vážnou chorobu, netraťte nádeji i když jiní lékařové nepotřebili vás vyléčiti. Naši proslulí Profesorů jsou moderní doktoři věd, žijící LÉKÁRSKÉ VÝSKUMY naučili, CO ČINIT A JAK POMÁHAT TRPÍCÍM i v těžkých případech, kdež jiní lékaři chybili. Neodkládejte s léčeni se dne na den — pište hned.

Pište na adresu:  
**THE COLLINS NEW YORK MEDICAL INSTITUTE**  
**140 W. 34th St., New York.**

Dr. J. J. McGlade, Dr. J. P. Coyle, lékařští představitelé.

**Dr. E. C. COLLINS**  
světověznámý Profesor medicíny, zakladatel slavného ústavu Collins N.Y. Medical Institute, a původce výtečné knihy VŮDCE KU ZDRAVÍ tisknuté v české řeči.

Jsa matkou čestné rodiny, manžel můj a já jsme Vám velice povděční. Ačkoli jiní doktoři chybili, Vy jste nám vyléčili. Bůh Vám odměně. Mrs. Mary Danek, P. O. Box 136 Mecca, Ind.

Účinná hodiny: Denně od 10 ráno do 5 odp. V neděli od 10 ráno do 1 odp. Ut. a pátek od 7-8 večer.

Posílte 10 centů v známkách dnes a obdržíte Dr. Collinsovu výtečnou knihu VŮDCE KU ZDRAVÍ.